
Tavolo permanente di concertazione fra la Giunta regionale e l’ANCI, l’UNCEM, l’UPI 

 

Seduta del 9 luglio 2013 

 
 

Il giorno 9 luglio 2013 alle ore 9,00 presso la sede della Presidenza della Giunta regionale, 

in Piazza del Duomo 10 a Firenze, si è tenuta la riunione del Tavolo di concertazione 

istituzionale, avente ad oggetto: 

 

1. Approvazione dei verbali delle sedute del 7 giugno e dell’11 giugno 2013; 

2. Modifiche al decreto del Presidente della Giunta Regionale 8 settembre 2008, n. 

46/R (Regolamento di attuazione della legge regionale  31 maggio 2006, n.20 

“Norme per la tutela delle acque dall’inquinamento”) (Ass. Bramerini) 

3. Varie ed eventuali. 

 
 

come da convocazione prot. AOOGRT/171900/F.20.30 del 1 luglio 2013 inviata per posta 

elettronica. 

 

Alla seduta partecipano:  

     -   per la Giunta regionale: Assessore Bugli, Assessore Bramerini 

- per ANCI Toscana: Baracco, Caruso, Sergio Gori 

- per UNCEM regionale:  

- per UPI regionale: Ruben Cheli 

- per CAL: Cappelletto, Lupi 

Sono inoltre presenti: Agnoloni, Cirri, Gallori, Calzolai 

 

 

 

 

ASSESSORE BUGLI 
Dopo aver introdotto l’oggetto della seduta, chiede se vi siano osservazioni sui verbali 
delle precedenti sedute del 7 e dell’11 giugno.  

 



Punto 1) odg 

Non essendo stata formulata alcuna osservazione, i verbali delle sedute del 7 giugno 2013 
e dell’11 giugno 2013 si intendono approvati. 
 
L’Assessore Bugli cede la presidenza della seduta all’Assessore Bramerini e si 
assenta. 
 
 
Punto 2) odg 
 
ASSESSORE BRAMERINI 
Illustra le motivazioni di fondo ed il quadro all’interno del quale è maturato il 
provvedimento in esame, scaturito dopo approfonditi incontri con gli attori istituzionali ed 
economici coinvolti, la cui filosofia è unire all’elemento della tutela ambientale quello della 
maggior semplificazione possibile. 
 
GALLORI 
Su richiesta dell’Assessore passa in sintetica rassegna le disposizioni contenute nella 
proposta di regolamento, precisando che essa scaturisce da una verifica, la cui necessità è 
maturata dopo la recente modifica del novembre scorso, fortemente richiesta da CISPEL e 
AEEG. 
Ne indica quindi i tre principali caratteri: 
-la riprogrammazione delle priorità senza però mutare le scadenze temporali previste;  
-l’impegno assunto dai gestori di effettuare, in tutti i punti di scarico interessanti < 200 
ab., interventi di manutenzione a tutela dell’ambiente; 
-rendere possibile l’allaccio, entro il limite del 10% della potenzialità della fognatura 
interessata, conseguente ad interventi edilizi di modesta entità, che diversamente non 
potrebbero essere autorizzati. 
 
SERGIO GORI 
Richiama il contributo scritto già inviato dall’ANCI - e già agli atti del Tavolo di 
Concertazione istituzionale - sollecitando la sottoscrizione degli accordi di programma 
previsti dalla LR 20/2006.  
Valuta positivamente la previsione di un’autorizzazione provvisoria assentibile per gli 
interventi consentiti, nell’arco temporale che ne separa la realizzazione dalla sottoscrizione 
degli accordi di programma. 
   
BARACCO 
Valuta assai positivamente l’eventualità che si pervenga, entro settembre, alla stipula degli 
accordi di programma. Ribadisce la giustezza della scelta già menzionata della possibilità di 
consentire l’allaccio, in presenza di precise caratteristiche delle fosse biologiche, entro il 
10% della potenzialità di ricezione della fognatura interessata.  
 
CAPPELLETTO 
Fa presente che quella del 10 luglio prossimo sarà l’ultima seduta del C.A.L., il che renderà 
difficile il rispetto dei tempi prospettati dall’Assessore Bramerini circa la definitiva 
approvazione dell’atto da parte della GR, dato che, non essendo il parere sulla presente 



proposta di regolamento all’o.d.g. della seduta del C.A.L. del 10.7.2013, esso potrà 
esprimersi nel merito soltanto alla ripresa dell’attività, dopo le ferie estive. 
 
ASSESSORE BRAMERINI 
Prende atto dell’informazione fornita da Cappelletto e si riserva ulteriori valutazioni, 
ricordando per altro che la Giunta, dopo 30 giorni dalla trasmissione al C.A.L. dell’atto 
adottato ai fini dell’acquisizione del parere, senza che lo stesso vi sia stato, può comunque 
procedere all’approvazione definitiva del regolamento. 
 
CHELI 
Scusando il presidente e il d.g. di UPI Toscana per l’impossibilità di presenziare alla 
seduta, consegna all’Assessore Bramerini un documento recante osservazioni sull’atto in 
concertazione. Il documento, in unica copia, è acquisito dall’Assessore e sarà messo agli 
atti della seduta una volta ritrasmesso via e mail. 
    
ESITO 
Terminato ogni intervento è sottoscritta l’intesa sull’atto in concertazione dall’Assessore 
Bramerini in rappresentanza della Giunta regionale e da Sabrina Sergio Gori in 
rappresentanza dell’ANCI Toscana. 
 
Alle ore 10 circa la seduta ha termine. 
 
Il redattore Carlo Cirri 
 


